

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8

Pénzügyi önrendelkezés.

A 67-es kiegyezés után Magyarország hosszú évtizedeken át harcolt a közös-ügyes politika ellen. Hatalmas, erős párt tűzte programjába az önálló magyar vámterület, az önálló pénzügyi, a magyar hadsereg és a magyar külpolitika megvalósítását. Világégsnek kellett jönnie, hogy Magyarország elnyerhesse kívánságait. Sajnos nagy árat kellett fizetnünk azért, hogy függetlenségünk és önállóságunk teljes birtokába juthassunk. Ebben a gondolatmenetbe lehet szervesen beékelni a Hágában később Párisban történt megállapodások legfontosabb passzusait. A békeszerződések ugyanis éppen a legfontosabb pénzügyi és gazdasági kérdések terén olyan megszorításokat és követeléseket támasztottak Magyarországgal szemben, amelyek különösen pénzügyi vonatkozásban hosszú esztendőkre súlyos gyámkodást eredményeztek Magyarországra. Ha végig tanulmányozzuk azt a paragrafuslabirintust, amelyik egyetlen kaput sem hagyott nyitva pénzügyi önrendelkezésünk számára, ellenben megrakta követelésekkel a szerződések szövegét oly mértékben, hogy ha azok kiegyenlítésére került volna valaha a sor, talán az egész, megcsönkített ország anyagaikban felbecsült értéke sem lett volna elegendő a számla kiegyenlítésére, — ha ezeket a paragrafusokat anyagiak terén felmérjük, akkor lesz valóban szembeötlő a magyar kormány megbízottainak erőfeszítése által Hágában és Párisban elért eredmény. Nemrégiben még csaknem az egész magyar vagyonszárlat alatt volt. A jövőteli bizottság számos állami értékünket biztosítékul tekintette a fizetendő jóvátétel számára. Csak az ő hozzájárulásával juthattunk kölcsönhöz. Így került 1924-ben birtokunkba az úgynevezett szanálási kölcsön, melynek biztosítására tudvalevőleg zálogba kellett adnunk a cukor, a dohány és a só jövedelmét. Nyomasztó volt az egész közgazdasági és pénzügyi életünkre ez a súlyos gyámkodás. Természetes, hogy a magyar állam minden erejével arra törekedett, hogy eme helyzetéből kiszabadítsa magát. Hosszu esztendők megfeszített munkájának örömteli eredményeként kell elkönyvelnünk azt a tényt, hogy a Népszövetség tanácsának legutóbbi ülésén véglegesen likvidáltak Magyarország pénzügyi ellenőrzését. Ennek kimondása csak a párisi egyezmény megkötésével volt lehetséges. Ilyen szempontokat figyelembe véve csak elismeréssel adózzhatunk a Bethlen-kormány iránt, amely meg tudta törni az ellenünk irányuló európai közhangulatot, melynek szerves folyamánya lett az a helyzet, hogy amikor Hágában a jóvátételi kérdés végleges elintézésére gyűltek össze a hitelező és adós-államok megbízottai, Magyarország már nem azzal az elzárkózó, rideg elengedős hangulattal találta szemben magát, mint a trianoni békeszerződés-

sek megkötése alkalmával. Aki a közgazdasági élet, de különösen a pénzügyi politika terén a legcsekélyebb járatossággal bír, még laikus megítélés szerint is be kell, hogy lássa a párisi megegyezés ama nagy vívmányát, hogy Magyarország évtizedes álma, a pénzügyi teljes önrendelkezés, most már tetten áll. Bizonyos, hogy nem jó időkben, nem zavartalan külpolitikai

atmoszférában jutottunk eme szuverénitás birtokába, talán nem így gondoltuk megoldani ezt a kérdést ezeltől 3—4 évtizeddel, amikor határainkat még a Kárpátok erdősége koszorúzta, de éppen az jelenti a magyar nemzet szíves életterét, hogy megcsönkített formájában is képes olyan erőt kifejteni, hogy jogait kiharcolja a legádázabb ellenfelekkel szemben is.

Könyvnapok alatti látogatás a bajai könyvkereskedésekben.

Nincs érdeklődés a magyar könyvek iránt. — Az esztendő legjobb vásárja: 8 magyar könyveladás. — A rádiókönyvekben van némi forgalom.

A városban szerte nemzeti-színes plakátok jelentek meg, melyek a tegnapi, vasárnap kezdődött vidéki könyvnapokat propagálják. Egy hatalmas könyv szimbolizálja a könyvnap jelentőségét, alatta pedig sokatmondó felírás: Fegyverünk a könyv!

Tegnap, ma és holnap lesznek Baján a könyvnapok és erre a könyvpropagandára már ugyancsak égető szüksége van a magyar irodalomnak. Fájdalmas igazság, hogy a magyar könyv súlyos válságba jutott, nincs rájuk vásárló közönség.

Most a könyvnapokat megelőzően néhány órával látogatást tettünk pár bajai könyvesboltban. A kirakatok már előkészültek a könyvnapra: véges-végig magyar könyvekkel vannak teli. Móricz Zsigmond, Herczeg Ferenc, Komáromy János, Zilahy Lajos, Kosztolányi Dezső és Karinthy Dezső könyvei a legelső sorokban. Feljebb Gárdonyi kiadás, mellette a jókai könyvek sorozata. Arany Toldi trilógiája, Szabó Dezső könyvei.

Azt mondja érdeklődésükre a kereskedő benn a boltban:

— Egyáltalán nincs még forgalom a magyar könyvekben. Heienkint talán el tudunk adni 2—3 magyar könyvet. De külföldi sem kell, egyáltalán nem keresik az irodalmat, senki sem vesz könyvet. Baján nincs is rendes könyvvevő közönség. A kereskedő tüstént észre veszi vevőjén, hogy olvasott ember-e, vagy alkalmi olvasó?

Egy másik könyvesboltban ezeket mondták:

— Van hét, amidőn egyáltalán nem adok el magyar könyvet. Ezen a héten Kenedy Géza: „Magyar vér Boszniában” című könyvéből fogott el egy példányt és két Herczeg könyvet tudtunk eladni. Ez volt minden.

A kirakatban egy könyvön ez a felírás olvasható: Legújabb kiadás. Egy rádiószakkönyvön áll ez a hirdetés, véletlenül magyar kiadású könyv.

— Még tán rádiószakkönyvek iránt van némi érdeklődés Baján, — jegyezte meg a kereskedő.

Külföldi regények? — kérdeztük.
— Az sem kell senkinek, egy Wells könyvet sikerült eladni egész héten. Megállapíthatjuk a szemlénk során,

hogy a bajai könyvkereskedők a sivár körülmények ellenére mégis reménnyel és örvendezve néznek a könyvnapok elé. Mert a bajai könyvnapok legkisebb eredménye is nagy segítség lesz a válságban lévő könyveink számára.

Idetartozik a magyar könyv sorsához, hogy nemzeti irodalmunk külföldi propagandája ma is gyermekcipőben járja a nagyvilág országújtait. Petőfi, Jókai, Madách és Ady munkáin kívül alig ismer többet a külföld a magyar irodalomból. A világ összes nemzeti közül Mussolini Olaszországa vállalkozott, hogy megismerteti népet a magyar irodalommal. Mozgalom indult Rómában, hogy a magyar írókat, művészeket munkájuk révén ismertté tessék az olaszok előtt. Az utolsó esztendőben az olasz könyvpiacra leginkább Herczeg Csathó, Pekár, Tormay Cecil könyvei forogtak, remény van azonban rá, hogy a ma irodalma mellett a nemzeti klasszikusaink művei is felkerülnek az olasz könyvtárak polcaira.

A könyvnapok gondolata éppen Olaszországból indult ki, aztán Németországban volt a „Tag des Buches”. Mindkét helyen igen szép sikerrel. Vajha a magyar, vidéki könyvnapoknak volna olyan sikere, hogy a magyar közönség tekintete ráterelődne a külföldön is méltányolt magyar irodalomra.

Pedig érdemes venni a Magyar Könyvhét alkalmából könyveket, mert hihetetlenül olcsó áron kaphatók. Szabó Dezső Elsődort faluja és a három kötetes Segítség, ami akkor fűzve 14 és fél pengőbe került, ma 2 pengő. A 6—7 pengős könyvek ára általában 1—2 pengő. Szinte potom ár. És a könyv a legkitűnőbb szórakoztató, amely tanít, oktat, nemesít és elkísér mindenhova.

— Erősen árad a Duna. A Duna vize néhány nap óta erősen emelkedik. Az utóbbi napoknak hegyek közt való állandó és nagy esőzése és az Alpokból jövő óriási víztömegek erősen megduzzasztották a folyót, úgy hogy már is közel egy méteres emelkedés észlelhető. A Duna ezen áradása tulajdonképpen minden évden visszatér s ez az úgynevezett májusi zöldár.

Igazolták

a borotái új megyebizottsági tagok mandátumát.

A vármegyei igazoló választmány Bisztray-Balku Gyula főispán elnöklésével csütörtökön délelőtt ülést tartott, amelynek egyetlen tárgya volt és pedig a borotái törvényhatósági választókerületben lekötés után folytatásba jött megyei törvényhatósági bizottsági tagságokra megválasztottak mandátumának verifikálása volt.

Az új választást április 13-án tartották meg s azon rendes tagokká megválasztották Féth Mártont és Mikó Pétert, póttaggá pedig Király Mihályt. Őket választották meg először is a múlt év november 3-iki általános választások alkalmával is.

A törvény értelmében a mandátumokat az igazoló választmánynak kell megvizsgálnia. Miután felelősség nem érkezett be a választás ellen s mert sem törvényesség, sem más alaki hibából a választás ellen kifogás nem merült fel, így az igazoló választmány igazoltnak mondotta ki az időközi választáson megválasztottak mandátumait.

A tanítóképző intézet tornavizsgálata.

Vasárnapi számunknak a tanítóképző tornavizsgálata vonatkozóan megjelent kommuniké helyesbítjük amennyiben pénteken csak a tornavizsga főpróbája volt.

Magát a tornavizsgát könn a Sporttelepen szomban d. u. 5 órakor tartotta meg az iskola ragyogó napfényben, de mégis kissé hűvös időben.

Sajnos a nézőtér a tribün még nem áll a közönség rendelkezésére s így a tribün helyén tolongtak a nézők, akik nagy számmal jöttek ki. Az intézet cserkész-zenekarának vezetése mellett példás katonás rendben vonultak fel, az V-ikesek mind fehér hosszú nadrágban és fehér ingben, a többi évfolyamok pedig a szokásos középiskolai térdnadrágos dresszben.

A jól fejlett, egészséges, kitornázott csapat szemet-lelket gyönyörködtető látvány volt.

Flóra Sándor tornatanár abszolút precíz oszlopokba állította fel növénydekeit.

Megkapó látvány volt a gyakorló iskola növendékeinek tornázása a Hiszekegy zenéje mellett, amikor ugyanis a feltámadásról szóló részhez érkezett a zenekar, akkor az apróságok lassu égfelé nyújtott karokkal emelkedtek az égnek.

A bemutatott tornagyakorlatok újdonságot képeztek Baján, mert azokat Niels-Buch — dán szerző — könyve utmutatásai alapján tanulták be az ifjak. A gyönyörű ritmikus mozdulatok, a hullámzó vonalak és kigyózó alakzatok nemcsak szép látványt nyújtottak, de mintegy érezhetően dokumen-

Uránia zöld, Schweinfurti zöld, „Planzenschutz”
Nosprasen, Elosal, Tutokil, Meritol arzénporozó szer és az összes növényvédelmi szerek gyári főraktára
Városi Drogériában, Baja. Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.

ARZOLA

Gyümölcsfa és szőlő permetezésénél használjon

ARZOLA 45-ös

Sulfarollal keverve

Gyári áron kapható a bácsmezei főraktárban.

Városi Drogéria
Baja,
Vörösmarty-utca 1.

tátták, hogy a test egész organismusának munkája mellett az erős figyelemnek is jelentékeny feladat jutott; tehát a testi munka mellett a fegyverező erő is érvényesült.

A közönség hálás tapssal honorálta a szép élvezetet. A csoportgyakorlatok

után megkezdődtek a versenyek, amelyeknek eredményeit a következő számban hozzuk.

Az ünnepélynek díj-kiosztás, lelkesítő beszéd és pompás katonai rendezésben bemutatott díszfelvonulás vetett véget.

A hadikölcsönvalorizáció terve és az ősjegyzések igazolása.

A kormányhoz közelálló körökből most egyre sürbben kerülnek hírek forgalomba arról, hogy a kényszerítő körülmények mégis aktuálissá teszik a hadikölcsönök valorizációját.

Vass József népjóléti miniszter legutóbbi ismert kijelentése után megállapítható, hogy a kérdés nem kerülhet le többé a napirendről és a kormány is végre kénytelen lesz leszámolni azzal, hogy nem lehet a hadikölcsön valorizáció kérdését továbbra is rendezetlenül hagyni. Olyan értelemben hangzanak el nyilatkozatok a hadikölcsön valorizációról, hogy a kormány tervezetét készíti róla és akként ki-

vánja megoldani a kérdést, hogy az ősjegyzők birokában levő címleteket valorizálná.

Ezt a megoldást gazdasági körökben már ismételtelen lehetetlennek nyilvánították, részben mert igazságtalannak tartják, részben pedig azért, mert tulajdonképpen minden hadikölcsönnek megvan az ősjegyzője és így visszavásárlás útján mindenki hozzájárulhat a szükséges címlethez, még ha azt annak idején csekély veszteséggel értékesítette is. A kérdést csak igazságos uton szabad megvalósítani, még ha néhány spekuláns ilyen módon jól is járna.

Bács-Bodrog vármegye közönsége elégedetlen az új vasuti menetrenddel és annak megjavítását sürgeti.

Kimutatás arról, hogy Bácskában mely utak a legforgalmasabbak

Bács-Bodrog vármegye közúti közlekedés ügyeiről Bencze Béla műszaki tanácsos, a bajai államépítészeti hivatal főnöke a következő jelentést tárta a megyei közigazgatási bizottság elé:

A kiépített utak állapota kielégítő. Az utsemélyzet homokolással és padkarendezéssel, továbbá összevonva a mélykut—tompai és jánoshalma—illaneci földutak átkelési szakaszainak helyreállításával foglalkozott.

A vármegye a kereskedelemügyi minisztérium, illetve a Moktár útján az összekötő utak kiépítésére 270,000 pengőnyi svájci kölcsön felvételét határozta el, amelyből ezen utak 40 km. hosszban építésének 10 évre tervezett programjából 3 évre valót tudunk végrehajtani. Kiépítjük a bácsbokod—bácsalmási ut 5 km, a gara—csátaljai ut 2 km, a gara—bácsborsódi ut 2 km és a jánoshalma—illaneci ut 1 km hosszú szakaszát. Ezen szakaszok építéséhez, illetőleg az említett kölcsön törlesztéséhez az állam egyharmadnyi részszeggel járul hozzá. Ugyancsak az állam a folyó évben kiépíti az államosítandó baja—hercegszántói ut Csátalja és Dávod közötti szakaszát és a baja—szegedi államosítandó közut Mélykuton túlfekvő 5 km hosszú szakaszának építéséhez a tervezési előmunkálatok már folyamatban vannak.

A májusi 45% zsirtartalmu

Hortobágyi juhturo

viszonteladói ára

20 %-kal olcsóbbodott.

TEJSZÖVETKEZETI KÖZPONT

Budapest, 4. postafiók 20.

A kereskedelemügyi miniszter a bajai államépítészeti hivatalnak megküldötte az 1927—28. években végrehajtott országos forgalomszámlálás eredményeit tartalmazó forgalmi statisztikát és térképeket. Ezen eredmények Csonka-Bácsbodrog vármegyére nézve részben öröndetesekek, részben elszomorítóak. Öröndetes annyiban, hogy az átlagos napi 749 tonna kocsiforgalommal a vármegyék között a második helyen, 818 tonna vegyes (vagysis kocsis és gépkocsis forgalommal) a 3-ik helyen áll a megye. E nagy forgalom, amely jánoshalma körzetében napi 2000 tonnánál, Bácsalmás község körzetében 1600 tonnánál fokozódik, kétségtelenül az intenzív közgazdasági életnek és az élni akarásnak a tükré. Ámde elszomorító azért, hogy a közúti alap nincsen olyan helyzetben, hogy az élénkebb forgalmu utakat erősebb szerkezetekre átépítse, sőt még arra is nehezen talál fedezetet, hogy ezen utakat minden 4. évben általános terítéssel kapcsolatban lehengerelje.

Ugyanis ezidőszert élenkebb forgalmu utak a jánoshalma—felsőszentiváni 20 km. hosszú, a baja—felsőszentiván—bácsalmási 30 km., a bácsalmás—csikériai szakasz 10 és a csávoly—katymári ut 20 km. hosszú, összesen 80 km. hosszú szakasza. Ezen utak minden 4. évben lehengerlendők volnának, ami évi 20 km. hengerelését km-ként 8000 pengővel számítva összesen 160,000 pengő befektetést igényelne. Erre pedig a jelenleg rendelkezésre álló bevételi források nem elégségesek.

Egyébként Bencze Béla bejelentette hogy a csátalja-dávodi és a baja-szegedi ut mindkét irányára vonatkozó műveletet felterjesztették a kereskedelemügyi miniszterhez.

Az alispán: A pénzügyi fedezet kiutalását kellett volna megsürgetni.

Bencze Béla: A tervek jóváhagyása

Ha *elegánsan akar öltözködni, ne pocskolja pénzt holmi tömegcikkre, hanem keresse fel*

HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságát,
ahol a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyel.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angol uri szabó
Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

után lesz pénz is.

Az alispán bejelentette, hogy a motorosjárat, ami eddig Halasig közlekedett, majd Fehértőig, — jövőben János-halmáig fog lejönni.

Rozenberg Mátyás szerint helytelenül jár el a közigazgatási bizottság, ha a megyére kedvezőtlen menetrendi bejelentést egyszerűen csak tudomásul veszi. Códálatos, hogy a Máv. igazgatósága s a kereskedelemügyi minisztérium még véletlenül sem tesz olyat, ami a bácsbodrogmezei lakosságot kielégítené. A Dunántul felé kényelmes vonatokat járat a Máv, de üresen, mert arrafelé nincs oly nagy forgalom. Miután a halasi vonalon már meg van a nagy forgalom, úgy okoskodik a Máv, hogy az arrafelé utazóknak ugys jó ahogyan van, míg a dunántuli vonalon most akar kényelmes, jó kocsikkal utazó közönséget nevelni. Javasolta, hogy

irjon fel a közigazgatási bizottság a forgalom megjavítása és jobb kocsik alkalmazása érdekében.

Ezután dr. Latinovics Endre nyug. min. tan. felsőházi képviselő informálta a bizottság tagjait, hogy a vonatok csatlakozásánál azért vannak zavarok, mert a mi belföldi vasúti forgalmunknak a külföldi relációkhoz kell alkalmazkodnia, amint egy intervenciója alkalmával felvilágosították szót a kereskedelemügyi minisztériumban. Vannak azonban bizonyos indolenciák, amelyek feltétlenül segíteni kell, mert magyar vasúti közlekedési viszonylatban is lehet rajta segíteni, ha mással nem, hát motorpótló vonatok beállításával. Figyelembeveendő azonban az is a motoros vonatokra előterjesztendő kívánóságoknál, hogy nincs elegendő motoros vonatunk.

Hol szabad fürdeni a Kamarás-Dunán és a Dunán?

A bajai államrendőrkapitányság értesíti Baja város közönségét, hogy a 155600/1926. VIII. B. M. sz. rendelet alapján a folyó évre fürdőhelyekül a Kamarás-dunaágnak a strandfürdőtől a Duna torokig terjedő részét jelöli ki és pedig:

Nem uszók részére a városi ingyen uszoda előtt fenyőpóznával bekerített rész, továbbá az Ács-féle strandfürdőtelepen hasonlóan elkerített terület, uszók részére pedig a Kamarás-dunaág mindkét oldala szolgál fürdőhelyül.

Uszó trainingekre a Kamarás-dunának a Bajai Evezős Egylet csónakháza fölötti (Duna felé) része használható fel, amiről a Bajai Sport Egylet, mint az uszóversenyeket rendező egyesületet külön értesíti.

Megengedi továbbá, hogy a vízi egyesületek kikötőhelyein lemosakodás céljából a tagok vízbe mártózhassanak, ezen engedély azonban nem foglalja magában azt, hogy a vízben a legszűkebb értelemben vett kikötőhelyet elhagyva, azok fürdőjenek.

A strandfürdő területét a kabinok előtti mindkét part képezi, ahol tehát csak a fürdős engedélyével szabad fürdőzni.

Egyéb helyeken, így a zsilip előtti kamarás dunaági részen is fürdőzni tilos.

Figyelmezteti a kapitányság továbbá a közönséget, hogy a Dunahid fölötti balparti zátony a folyó évre fürdésre kijelölve nincs, miután azt az árvédelmi zászlóalj és árkász osztag foglalta el kikötő és gyakorló helyül.

Figyelmezteti a közönséget, hogy amennyiben kis vízállás miatt a víz fertőzött volna, a fürdés közegészségiségi tekintetből ezen kijelölés ellenére is eltiltható.

A vízi balesetek elkerülése végett figyelmezteti a közönséget, hogy a Kamarás-dunaágon a vízjárművek közle-

kedésére a folyóvízeken érvényben lévő és a főbb fürdőhelyeken kifüggesztett 220.129/1928. B. M. rendelet intézkedései irányadók.

A tilos helyeken való fürdés a 155.600/1926. VIII. B. M. számú rendelet alapján elzárás és pénzbüntetéssel büntethető kihágást képez, a vízi közlekedési szabályok be nem tartása pedig a mohácsi révkapitány illetékességében bírságolás alá esik.

Ilyen hirdetményt kötelesek a vízi vállalatok és egyesületek a közönség tájékoztatása céljából telephelyükön, illetve egyesületi helyiségeikben kifüggeszteni.

Fokozódik a szavazási tempó a „Miss Baja 1930” választáson.

Hét nap válasz el bennünket a május 25-iki Miss Baja 1930 választástól, amikor zsűri titkos szavazással megválasztja „Miss Baja 1930”-at és két udvarhölgyét. Baja legszebb leánya azután június 8-án a rendezőség vendégeként kísérőjével együtt felutazik Budapestre, ahol a „Miss Hungaria 1930” választáson Baja városát képviseli, résztvesz a Missek tiszletere rendezendő ünnepségeken, majd pedig ha győzelmesen hagyta el a versenyt, Párisban, illetve Dauvilleben a „Miss Európa”, illetve rio de janeiro „Miss Universe” választás követezik. Amint közeledik a választás napja, úgy nő az érdeklődés a szavazás iránt. Az utóbbi napokban olyan tömegekben kaptuk a szavazólapokat, hogy azoknak napról-napra való feldolgozása komoly gondot ad a szerkesztőségnek.

A közönség is öröndetesen veszi tudomásul, hogy napról-napra újabb és újabb jelöltek szerepelnek a szép-

Biztos megélhetést

nyújtó üzlet más vállalkozás miatt alkalmi árban átadó.

Cím a kiadóban.

CITROËN KARAVÁN

május 23-án, pénteken délután

városunkban időzik.

Feltétlenül tekintse meg és próbálja ki.

ségkirálynő jelöltek névsorában, ami nemcsak a szavazás kimélyülését jelenti, de jelenti azt is, hogy a közönség érdeklődése a végsőkig csigázódott a szépségkirálynő-választás iránt.

A rendezőség nyilvántart minden jelöltet, akire szavazatok futnak be, mert hiszen, amint láthatja a szavazatok eredményéből is a közönség, napról-napra változik a helyzet és a sorrend.

A ma délig beérkezett szavazólapok összeszámolása után a következő sorrend alakult ki:

Fendrích Erzsébet	607
Kalmár Piroška	465
Wenninger Mancika	360
Fejér Klára	309
Nyiraty Márta	289
Horváth Mária	247
Rieger Anci	232
Lázár Mancika	207
Paucsek Jolánka	155
Németh Ilonka	119
Ditzendy Erzsébet	100
Gogány Irén	78
Reiner Magda	77
Rácz Ancika	60
Földesy Gizike	36
Gugánovics Maca	36

A Független Magyarország
SZAVAZÓ-LAPJA.*

Legyen Miss Baja 1930!

*A jelölt lakását lehetőleg szíveskedjék feltüntetni.

HÍREK.

A Képzőművészeti Társulat törzstagjainak képkiallítása. Az országos Magyar Képzőművészeti Társulat törzs- és társtagjaiból alakult „Kis Szalon” Baján képkiallítást rendez, melyen a budapesti Műcsarnok művészgárdájának legjobbjait vesznek részt műalkotásaik színe javával. A nagyszabású kiállítás május 21-én, szerdán, d. u. 5 órakor nyílik meg a Nemzeti Szálló nagytermében.

Német diákok tanulmányutja Baján. Május 21-ikén husz német átutazó diák érkezik Berlinből Bajára a város megtekintésére s a magyar viszonyok és vidékünk etnografijának tanulmányozására. A német diákok a Nemzeti Szállóban étkeznek és szállnak meg.

Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesoványodás, sápadtság, migránybetegségek, bőrkiütések, kelések furunkulusok esetében a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvostudomány számos vezérfő meggyőződött arról, hogy a valódi **Ferenc József** víz mindig és minden esetben kitűnően beválk. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Hasbas urtak az éjjel egy földművest. Vasárnap éjjel fél 3 órakor az Attila-utca 8 számú ház előtt Gyurin János 25 éves földműves, kültelek 186 sz. alatti lakos ismeretlen egyénekkel találkozott, akik közül az egyik hasbaszurta Gyurint, aki összeesett. A mérnyők utána elmenekültek Gyurin sebeit dr. Oláh Béla orvos kötözte be s utána a mentők életveszélyes sérülésével a kórházba szállították.

A bajai középiskolák közös Szent Imre ünnepélye. A bajai középiskolák május 29-ikén, Áldozó csütörtökön rendezik meg közös Szent Imre ünnepélyüket este 8 órai kezdettel. Az ünnepélyen közreműködik a bajai állami női és a fű felsőkereskedelmi iskola, a Műszonyunkról elnevezett iskolánövérk praeparandiuma és poigári leányiskolája az állami fű tanítóképző intézet és a városi polgári fiúiskola. Az ünnepély műsorán ismertetni fogják a jubileumi esztendőt, lesznek szavazatok, énekek, melodráma, egyfelvonásos színmű s magánjelenetek. Az ünnepségre valamennyi érdekelt tanintézet erősen készül.

Fodor Oszkár kapta a szombathelyi színházat. Szombathely város színházi bizottságának legutóbb tartott ülésén a színházi szezonra egyhangulag Fodor Oszkár, a pécs-bajai színház igazgatóját hívták, vagyis Fodor tartja a színi színt Szombathelyen.

A bajai fogházcellák lakói. Gramling Kornél ügyészségi alelnökek a városi közigazgatási bizottság elé tárt jelentése szerint áprilisban a bajai járásbírói fogháznak 79 lakója volt, akik közül 2 fegyházra, 19 börtönre, 39 fogházra, 2 elzárásra volt ítélve. Előzetesen letartoztatott volt 4, s fellebbezés alatt állott 9, őrizetes fiatalok nem volt.

Fegyelmi a tompai tanító ellen. A vármegye közigazgatási bizottsága Rusztek Károly tanfelfügycél javaslatára elrendelte a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot Szabó Dénes tompai állami tanító ellen, mert elhanyagolta kötelességét, gorombáskodott a szülőkkel s mert az iskola körüli fákat kivágatta és saját céljaira fordította. Fegyelmi biztosul Koller Oszkár bácsalmási járási főszolgabírórt rendelték ki.

M ű k ő b ő l

SIR- emlékek
keresztek
burkolások
keretezések

legszebb kivitelben jutányos
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa

Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-ucca 5.

Flórián ünnepi ajándék a tűzoltóknak. Pfeiffer Izabella, realjogu kéményseprő mester a Flórián ünnepély alkalmából 25 pengőt küldött a Bajai Önkéntes Tűzoltó Testületnek azzal, hogy abból két szorgalmas önkéntes tűzoltó részesüljön jutalomban. A testület köszönettel nyugtatza az ajándékot s az adományozó nemis intenciójához képest fogja majd az évzáró ünnepélyen köszönten.

Május 15-én kerültek forgalomba a Szent Imre postabélyegek. A posta május 15-én hozta forgalomba a Szent Imre postai emlékbélyegeket. A 8 filléres bélyeg Szent Imre herceget ábrázolja, a 16 filléres Szent Imre szüleinek Szent István királynak és Boldog Gizellának és a 20 filléres bélyegen Szent László dicsőfényel övezett feje látható. Az ő uralkodása alatt avatták Imrét szentté. A 32 filléres bélyeg azt a jelenetet ábrázolja, amikor a padon ülő és térdén könyvet tartó Szent Imre hallgatja a támlásszéken vele szemben ülő Szent Gellért tanítását. A 8 filléresnek 2, a 16 és 20 filléresnek 4-4 és a 32 filléresnek 8 fillér a felára. A bérmentesítési díjba csak az egyes bélyegek postai értéke, az az 8, 16, 20 vagy 32 fillér számítható be. E bélyegek 1931. május 15-ig úgy a belföldre, mint a külföldre szóló postaküldemények bérmentesítésére használhatók. Egy év elteltével a posta felár nélkül a szokásos módon e bélyegeket hasonló értékű bélyegekre becsereéli. A magánértékeik árusítóinak is jogukban áll Szent Imre bélyegeket igényelniök és árusítaniok, c visszahozott ilyen bélyegeket azonban a postahivatalok tőlük is csak névértékben, az az felár nélkül fogadják vissza.

A kék regények nyári wekendje. Minden zsebben, minden hátizsákban, minden táskában, minden csónakban ott legyen! Ez a Kék Regények nyári programja. Az immár oly népszerű vált regényvállalkozás a legjobb olvasnivalókat juttatja el a nyár folyamán a százazrek kezébe s nem csak arról gondoskodik, hogy könnyű olvasmányt nyújtson, hanem olyan élvezetes nyelven megírt műveket ad 24 fillérért csinos kiállításban, melyek a lelket és az elmét gazdagítják. A magyar, osztrák, angol, francia, amerikai, lengyel, német és orosz iro-

dalomnak ez a 10 szencziója lesz a Kék Regények 10 nyári slágere. 1. Gelson Truss: Elloptak egy milliómost, 2. Kodolányi János: Vilma három szerelme, 3. Bebutova hercegnő: Könny és pompa, 4. Rennée Pujol: S. O. S., 5. K. A Schenzinger A száguldó motor, 6. Gerry Huerta: Pánik Amerikában, 7. Adrien Robert: Tréfán szerzett tron 8. Ottó Sojka: A pénzgyűlölő, 9. Dolly Bruck: Maga nevetni fog, 10. Clément Vautel: Szókimondó kisasszony. A Kék Regények egyes számai minden újságárusnál, dohánytöszgében és pályaudvaron megvásárolhatók.

Női zenekar a Hönig vendéglőben. Hönig Ferenc Várady-érsek-utcai vendéglőjébe új teljes női zenekar érkezett, amely már meg is kezdte működését s minden este elsőrendű zenével szórakoztatja a közönséget. Hönig Ferenc vendéglőjében minden este kitűnő hal s egyéb vacsora áll a közönség rendelkezésére. Mindennap éjjel után bablevest szolgálnak fel. Aki a bablevesnek a vendégek közül a legszellemesebb, legtalálabb elnevezést adja, az egy adag ingyen halpaprikást és tíz tányér bablevest kap, amit nem kell a díjnyertesnek egyszerre elfogyasztania.

SPORT.

Fővárosi eredmények.

Hungária—Boeskey 2:2,
Ujpest Somogy 4:1,
Ferencváros - Kispest 9:1,
Attila—Bástya 1:1,
Pécsbaranya—Budai 11 3:0.

Helyi mérkőzések.

Butorgyári FC—Jánoshalmi TE 5:0
Bajai Turul SE—BSE első osztályú válogatottak és Bácska SE—BMTE válogatottak 3:1.

Északi és Délnyugati kerület válogatottjai 5:1.

Zongora

rövid fekete, körpáncélos eladó.
Cim a Corvin-nyomdában megtudható.

U-R-A-N-I-A

1930. évi május hó 21-én, szerdán délután 6 és este fél 9 órakor

A felesleges ember.

Szerelmi dráma 8 felv. Fősz. William Haines és Josephine Dunn.

Ezt megelőzi:

Kamasz agglegény.

Bohózat 8 felvonásban. Fősz.: Alleen Prigle és Lew Cody.

Hiradók.

Hiradók.

Schön és Bajai

Telefon 26. Haynald-u. 13.

képviselői:

Pécsi bányatermékek:

5 kg-os brikettek

cséplésre, TOJÁS és DUNABRIKETTEK központi fűtés és házi-fűtésre (takaréktűzhelyekhez ingyen rostély), KOVACSSZÉN, MOSOTT BORSÓ, DARA és APRÓSZENEK üzemi célokra.

Bécsi gázgyári diókoksz

az elismert legjobb tüzelőanyag leszállított áron.

Beliscei Guttman-féle Retorta búkkfaszén

kartellen kívül.

Poroszszén. — Tűzifa vagontelekben.

ETERNIT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.
Telefon: 290.



Lerakatok:
DELV Géza
fatelepein.
Telefon: 105.
BAJA,
BUDAPESTI-UT

ETERNIT UDVAR

Rádió
Hétfő, május 19.
3.00: Piaci árak és árfolyamhírek.
4.00: Asszonyok tanácsadója.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek.
5.00: Tót-magyar nyelvoktatás.
5.30: A Mándits szalózenekar hangversenye.
6.30: Német nyelvoktatás.
7.25: Bródy István felolvasása.
7.50: A Szent István bazilika énekarának hangversenye.
8.50: Hangverseny.
10.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
10.25: Konráth Ilona, a wieni állami Operaház tagjának hangversenye.
Utána: A Fejes-szalózenekar, jazz és Horváth Gyula cigányzenekarának hangversenye.
TELEFONHIRMONDÓ: A műsor egész nap azonos a rádióval.

Mátyás király-tér 10. szám alatt
egy 3 szobás lakás
(Dr. Móder-féle.)
előszobával és összes mellékhelyiségekkel, valamint egy **üzlethelyiség**, amely áll egy utcai és egy udvari helyiségből, azonnali beköltözhetőssel
k-i-a-d-ó
Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidornál, Nagybaracska. Telefon 7. A kules dr. Sándor Imre ügyvéd urnái van.

Saját gyártmányu
szunyogháló szövet
legyek, szunyogok, muslincák ellen
1 m² P 220
Utry Pál Fiai
Telefon 280. Alapítás 1895.

Az egész életben hű barát



SINGER
VARRÓGÉP.
*Kedvező fizetési feltételek
Hacsonty havi részletek.*
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Belvárosban egy nagy
sarokház
két üzlethelyiséggel és több lakással
eladó.
Cím a kiadóban.

Bajai Tej és Vajüzem
(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1. (udvar)
ajánlja legjobb minőségű, **palackozott teljes tejet, házhoz szállítva literenként 25 fill. csarnokban átvéve 23 fill.**
Naponta frissen készült teavaj, kg-ként 4 40 P
10-25-50 dekás csomagokban.
Friss túró kg-ként 0 40 P
Tejszín literenként 2 60 P
Tejfel literenként 1 70 P
Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk.
Tessék egy próbát tenni!

KORCSMAI HITELEZÉST
tiltó táblák
kaphatók a „CORVIN”-nyomdában.

Modernizálja
készülékét, telepes rádióját hálózatra
▼▼▼
Legolcsóbban alakítja
BRUSZT JÓZSEF okl. gépészmérnök
elektro- és rádiótechnikai vállalatánál.
BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

Belvárosban
a belvárosi plébánia környékén, Erzsébet királyné utcán, vagy mellék utcák egyikében tisztviselői étkezde céljaira
2-3 szobás lakást
mellékkel, udvarral, vagy magányos házat azonnalra keresek. Levélbeli ajánlatot a kiadóba kérek.

Máj. 20 -tól máj. 28-ig.
reggel fél 8 óráig
Dr. Makray László
Gyarmati Emil
gyógyszerész patikája tart
éjjeli szolgálatot.
Az ügyeletes gyógyszerész
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

Várady-érsék ut 21. szám alatt egy
vendéglő
kocsiszin istállóval együtt június 9-től kezdve **kiadó**. Érdeklődni lehet ugyanott a tulajdonosnál. Meg- egyezni már most lehet.

Ételborítók sodronyhálóból
legyek, muslincák, svábbogarak, egerek, csigák stb. ellen. — Árú:
22 cm. 24 cm. 28 cm. 30 cm. 32 cm. ovál
P 0 70 0 84 0 90 1 00 1 10 1 40
UTRYNÁL.

Butorozott szobát
lehetőleg a Józsefváros elején, vagy a Matyas király-tér közelében keresek. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérünk.

A valódi Hatschek-féle
Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, fagy- és tűzmentes.
Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,
Zádor Oszkár
Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.



Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.
Liebhauser Lőrinc
Vaskut.
Erdős István
Érseksanád.
Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.
Wittner Márton
Bácsbokod.
Kovács János
Bátmonostor.